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Вступ. Сучасна медична освіта характеризується 
необхідністю безперервного фахового розвитку 
медичних працівників: якісної додипломної 
підготовки та неперервного післядипломного 
підвищення кваліфікації. Модернізація вищої 
медичної освіти може відбуватися за допомогою 
впровадження інформаційно-освітніх веб-технологій. 
Саме інноваційні технології на сучасному етапі 
дозволяють забезпечити безперервний фаховий 
розвиток лікаря на робочому місці. З огляду на 
необхідність широкого впровадження в медичну 
освіту інформаційно-освітніх веб-технологій постає 
питання підготовки якісного навчального контенту 
в різних сферах медичної освіти, що потребує у свою 
чергу підготовки та перепідготовки самих педагогів 
медичних освітніх установ. Відповідні програми 
навчання відсутні, та лише частково реалізуються при 
проходженні магістратури з педагогіки вищої школи 
медичними педагогами. На теперішній час особливо 
актуальним є проведення он-лайн курсів підвищення 
кваліфікації медичних педагогів та розроблення 
відповідної навчальної програми у відповідності 

до потреб сучасної медичної освіти, що дозволить 
реалізувати якісну безперервну підготовку лікарів.  

Мета статті – сформувати програму підвищення 
кваліфікації педагогів закладів вищої медичної освіти 
з використання інформаційно-освітніх веб-технологій 
з урахуванням сучасних тенденцій розвитку освіти та 
потреб охорони здоров’я.

Сучасний досвід підвищення кваліфікації 
медичних педагогів. Ряд вітчизняних авторів с 
своїх публікаціях наголошують на необхідності 
впровадження інноваційних інформаційно-освітніх 
веб-технологій в медичну освіту (Авраменко, Фурик, 
Юрченко, Філатова, 2016, с. 3; Фурик, Рябоконь, 
Оніщенко, Задирака, 2016, с. 477; Сапожниченко, 
Козлова, 2018, с. 67; Напалков, Первушкина, 2014, 
с. 51; Напалков, Сазанов, Широков, 2015, с. 125), 
обґрунтовувалась–необхідність–впровадження 
SMART-технологій у модернізацію післядипломної 
освіти (Гульчій, Хоменко, Захарова, Зеліковська, 
2018; с. 236), щоб вона відповідала Європейським 
стандартам вищої освіти (Мороз, Гумінський, Полеся, 
Фоміна, Заїка, 2018, с. 55).

Проаналізовано досвід вітчизняних медичних 
освітніх закладів щодо проведення підготовки, 
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перепідготовки медичних педагогів. О. Фурик, 
І. Юрченко (2016) аналізували роль тьютора у 
проблемно-орієнтованому навчанні в галузі медичної 
освіти, підкреслюючи зміну ролі викладача у 
сучасних умовах з переважанням його координарської 
функуції (с. 166). С. Напалков у своїй публікації 
(2015) наголошує про необхідність технологічного 
оновлення підготовки сучасного педагога (с. 833).                                                                                                                                            
М. Рожко та співатори (2018) характеризували 
діяльність навчально-тренінгового центру для 
викладачів з метою підвищення професійної, 
мовної компетентності та володіння сучасними 
інноваційними технологіями навчання (с. 65). 
Ю. Вороненко та співавтори (2012) сформували 
напрямки, за якими слід проводити розвиток 
викладачів вищої медичної школи, та вони не 
відображують необхідність підвищення професійної 
компетентності викладачів в сфері інформаційно-
освітніх технологій (с. 10). 

Тобто динамічні сучасні освітні он-лайн курси, які 
б надавали можливість підготовки педагогів у сфері 
медичної освіти, базуючись на потребах тієї чи іншої 
групи працівників освітніх установ, відсутні.   

Інформаційно-освітні веб-технології в медичній 
освіті. Сучасні інформаційно-освітні веб-технології 
у навчанні забезпечують формування навчальних 
здібностей. Завдяки інноваційним технологіям 
реалізується методу візуалізації навчання. Метод 
візуалізації навчання оптимізує процес пізнання, 
є посередником між навчальним матеріалом і 
результатом навчання. Медична наука є однією зі 
сфер, що найбільш динамічно розвивається, постійно 
зростає кількість освітньої інформації, а традиційні 
методи не дозволяють у повній мірі її засвоювати. 
Візуалізація дозволяє збагатити освітній процес, 
сприяє більш ефективному засвоєнню інформації, 
забезпечує інтенсифікацію навчання, розвиток 
критичного і візуального мислення.  

На підставі власного досвіду впровадження 
інформаційно-освітніх веб-технологій в медичної 
освіту клінічними кафедрами вищих освітніх установ 
може бути організовано за допомогою: сайту клінічних 
кафедр та установ, каналу кафедр та освітніх установ 
на YouTube, груп кафедр Facebook (групи по цільовим 
аудиторіям – студенти (додипломний етап навчання), 
курсанти курсів підвищення кваліфікації в рамках 
післядипломної медичної освіти, група підвищення 
кваліфікації медичних педагогів кафедри та ін.), 
кімнати для проведення вебінарів, електронної 
бази клінічних випадків (тренувальний режим за 
структурованими темами, екзаменаційний режим 
за відсутністю інформації по тематиці), системи 
управління навчанням (Moodle), або їх динамічного 
поєднання (Журавльова, Лопіна, 2013; 2015–2017; 
Лопіна, Журавльова, 2018; Lopina, 2018). 

Інформаційно-освітні веб-технології для забезпе-
чення медичної освіти можуть бути представлені на-
ступними учбовими матеріалами: динамічними веб-
сторінками з інформаційним контентом, блогом з те-
матичними рубриками, презентаціями, електронною 
бібліотекою учбових матеріалів (публікації, підруч-

ники), відеолекціями, аудіолекціями, тестовими тре-
нажерами, флеш-картками, електронними курсами, 
електронними клінічними випадками, веб-квестами, 
тренажерами практичних навичок, тренажерів клініч-
них випадків, медичними калькуляторами (Журав-
льова, Лопіна, 2013; 2015–2017; Лопіна, Журавльо-
ва, 2018; Lopina, 2018; Напалков, Первушкина, 2014,                 
с. 51–53). 

Програма підвищення кваліфікації педагогів 
закладів вищої медичної освіти з використання 
інформаційно-освітніх веб-технологій. З огляду 
на сучасні можливості інформаційно-освітніх веб-
технологій постають необхідні для оволодіння 
навички, які дозволять кожному викладачеві 
створювати якісний навчальний контент. Запро-
поновано програму підвищення кваліфікації педагогів 
закладів вищої медичної освіти з використання 
інформаційно-освітніх веб-технологій, яка полягає 
у поєднанні шести тематичних модулів навчання: 
адміністрування сайту кафедри, додаткові сервіси, 
принципи педагогічного дизайну, кейс-метод навчан-
ня, конструктори електронних курсів/ клінічних 
випадків, система управління навчанням (Moodle) 
(Табл. 1). 

За допомогою інформаційно-освітніх технологій 
може бути забезпечена взаємодія всіх учасників 
освітнього процесу. Сучасним медичним педагогам 
необхідно мати базові навички адміністрування 
сайту (кафедри), що полягає у додаванні сторінок, 
записів, мультимедіа матеріалів, презентацій, відео 
лекцій, тестових тренажерів, проведення опитувань 
тощо. Важливим є отримання зворотного зв’язку 
від тих, хто навчається, для аналізу потреб цільової 
аудиторії, що можна проводити за допомогою 
освоєння додаткових сервісів Google Analytics, Google 
форм, опитувань, анкетувань. Важливими є навички 
створення  каналу кафедри на YouTube, створення 
плейлистів, розміщення відеолекцій на каналі 
YouTube. Також необхідні вміння створення групи у 
Facebook та її адміністрування, додавання освітньої 
інформації у середовище групи на Facebook. Важливі 
базові навички обробки графічних зображень, запису 
та обробки аудіо- та відеоматеріалів. Особливо 
для додипломного етапу навчання важливим є 
створення учбових флеш-карток та знання основних 
програм, завдяки яким це може бути реалізовано. 
Окремим модулем доцільним є поглиблення знань 
з принципів педагогічного дизайну та вимог до 
навчального матеріалу та педагогічного контролю 
навчального процесу, оцінки ефективності навчання. 
Для підвищення мотивації медичних педагогів у 
створенні якісних освітніх матеріалів є навчання їх у 
захисті своїх авторських прав на педагогічні розробки 
з детальним обговоренням порядку оформлення 
авторських свідоцтв. Окремим модулем можуть 
бути представлені лекції та практичні заняття по 
реалізації в медичній освіті кейс-методу навчання, в 
якому б обговорювалися переваги та етапи створення 
структури курсу або клінічного випадку. Також в 
умовах сучасної освіти важливим є опрацювання 
сучасних програм для створення електронних 
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курсів/клінічних випадків з їх можливостями для 
представлення учбового матеріалу та засобами 
тестового контролю знань. Невід’ємним модулем 

навчання серед медичних педагогів є оволодіння 
можливостями системою управління навчанням, 
наприклад Moodle.

Таблиця 1
Програма підвищення кваліфікації педагогів закладів вищої медичної освіти з використання 

інформаційно-освітніх веб-технологій (приклад для клінічної кафедри)

Тематичні модулі Зміст

Адміністрування 
сайту кафедри 

Платформа сайту кафедри, основи html. Оформлення посилань. Таблиці. Модулі сайту кафедри. 
Розміщення замітки на сайті. Створення сторінки сайту. Створення рубрик. Створення меню. 
Створення віджетів. Проведення опитувань за допомогою сайту кафедри. Вставка на сторінки веб-
сайту графічних об’єктів, медіа. Бібліотека медіафайлів сайту кафедри. Блог кафедри. Галерея 
фотографій: додавання фотографій на сайт. Створення форм зворотного зв’язку на сайті кафедри. 
Можливості веб-кімнати кафедри, створення он-лайн зустрічей, проведення вебінарів. Додавання 
учбових тренажерів, презентацій, відеолекцій на сайт кафедри. Можливості сайту з проведення 
тестування. Переваги, цільова аудиторія, недоліки. Розміщення відео на сайті з каналу YouTube. 
Окремі питання адміністрування та ведення сайту кафедри.

Додаткові сервіси Google Analytics, аналіз цільової аудиторії користувачів сайту. Канал кафедри на YouTube. Створення 
плейлистів на каналі кафедри. Розміщення відеолекцій на каналі YouTube. Обробка фото перед 
завантаженням на сайт кафедри в Photoshop. Створення алгоритму для обробки фотографій в 
Photoshop. Обробка персонажу в Photoshop для електронного курсу, тренажера клінічного випадку. 
Обробка фону в Photoshop для електронного курсу, тренажера клінічного випадку. Створення групи 
у Facebook та її адміністрування. Додавання освітньої інформації у середовище групи на Facebook.
Програми для створення флещ-карток. Значення методу флеш-карток у освіті.
Створення опитувань за допомогою Google форм. Програма Camtasia studio, можливості програми для 
сучасної освіти, запис скрінкастів. Практичні прийоми при роботі з графічною ілюстрацією. Практичні 
прийоми при роботі з фото. Практичні прийоми при роботі з аудіо. Озвучування електронних курсів. 
Окремі питання використання додаткових сервісів для забезпечення працездатності сайту кафедри.

Принципи 
педагогічного 
дизайну

Принципи андрогогіки. Педагогічний дизайн. Принципи педагогічного дизайну. Дидактичні вимоги 
до навчального матеріалу. Вимоги до електронного навчального матеріалу. Вимоги до теоретичної 
частини електронного навчального матеріалу. Опис практичної частини електронного навчального 
матеріалу. Інтерфейс електронного навчального курсу. Педагогічний контроль навчального процесу. 
Види контролю навчального процесу. Види тестів, зміст тестів. Принципи створення тестів. Організація 
комунікаційної діяльності учнів. Створення навчальних відеоматеріалів, моделі відеолекцій. Оцінка 
ефективності навчання. Список критеріїв для швидкої перевірки якості електронного курсу. Захист 
авторських прав на педагогічні розробки. Порядок оформлення авторських свідоцтв. Окремі питання 
педагогічного дизайну. Модель оцінки ефективності навчання Дональда Кіркпатрика. 

Кейс-метод 
навчання

Симуляційне навчання в медичній освіті. Кейс-метод в медичній освіті. Проблемно-орієнтоване 
навчання. Складові симуляційного тренінгу. Принципи сторітейлінга. Створення клінічних 
симуляційних сценаріїв. Бриф навчального курсу/ клінічного випадку. Етапи створення електронного 
курсу/клінічного випадку. Визначення цільової аудиторії, цілей і завдань електронного курсу/ 
клінічного випадку. Проектування структури курсу/ клінічного випадку. Написання сценарію 
електронного курсу, клінічного випадку. Стилістика оформлення курсу/ клінічного випадку: як 
вибрати і реалізувати. Створення фотореалістичних курсів/ клінічних випадків. Створення відео-
курсів/ клінічних випадків. Основні елементи навчального курсу/ клінічного випадку. Інструменти 
проектування електронного курсу / клінічного випадку (Mind Map). Елементи сценарію в шаблоні. 
Окремі питання реалізації кейс-підходу в медичній освіті. Електронна база інтерактивних клінічних 
випадків. Можливості проекту TAME: Training Against Medical Error в реалізації кейс-методу 
навчання. Можливості системи Openlabyrinth в в реалізації кейс-методу навчання.

Конструктори 
електронних 
курсів/ клінічних 
випадків

Конструктори електронних курсів (перелік).  Загальний інтерфейс програми. Приклади використання 
конструктора електронних курсів в медичній освіті. Шаблони слайдів, персонажі, фони, об’єкти. 
Зовнішній вигляд курсу. Інтерактивні елементи. Варіативність інтерактивних завдань. Створення 
тестів. Створення опитувань. Запис аудіо, озвучування електронних курсів. Запис відео, відео 
супровід електронних курсів. Вставка відео YouTube. Вставка веб-об’єктів в електронних курсів. 
Запис скрінкастів. Редактор конструктору. Створення діалогових тренажерів для відпрацювання 
комунікативних навичок. Властивості слайдів. Ресурси електронних курсів. Посилання. Плеєр 
електронних курсів. Публікація електронних курсів. Розміщення опитувань, тестів, тренажерів, 
клінічних випадків на сайті кафедри. Розміщення опитувань, тестів, тренажерів, клінічних випадків 
на платформі Moodle. Окремі питання: шаблони Excel для підготовки тестових запитань. Окремі 
питання використання конструктора електронних курсів в медичній освіті.

Система 
управління 
навчанням 
(Moodle)

Системи управлінням навчання. Система управління навчанням Moodle. Основи роботи з системою 
Moodle. Інтерфейс системи Moodle. Вхід в систему. Редагування профілю користувача. Інтерфейс 
курсу. Налаштування курсу. Панель редагування. Додавання ресурсів і розроблення інтерактивних 
елементів курсу. Модуль «Сторінка». Додавання ресурсу «Файл». Додавання ресурсу «Пояснення». 
Додавання ресурсу «Гіперпосилання». Додавання ресурсу «Папка». Додавання ресурсу «Книга». 
Елементи курсу. Модуль Тест. Модуль Завдання. Модуль Робочий зошит. Модуль Форум. Модуль 
Чат. Модуль Опитування. Модуль Словник. Модуль Лекція. Окремі питання Moodle.
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Проведення курсу підвищення кваліфікації 
медичних педагогів освітніх установ можливе як за 
допомогою системи управління навчанням (наприклад 
Moodle), так і за допомогою закритих груп у Facebook, 
де можливе розміщення учбових відео лекцій, обмін 
учбовим матеріалом та можливість для спілкування 
як між тренерами та тими, хто навчається, так і між 
тими, хто навчається, що також буде підсилювати 
мотивацію та якість отриманих знань. 

Висновки. Проведення програм підвищення 
кваліфікації педагогів закладів вищої медичної освіти 
щодо освоєння та використання інформаційно-
освітніх веб-технологій буде сприяти покращенню 

якості медичної освіти, забезпечить безперервний 
фаховий розвиток лікаря, і як наслідок, буде сприяти 
підвищенню якості надання медичної допомоги 
населенню.

Перспективи подальших досліджень. Перспек-
тиви подальших досліджень можуть полягати 
у проведенні педагогічних експериментів серед 
викладачів закладів вищої медичної освіти для 
тестування ефективності запропонованої програми 
навчання, оцінці результатів її впровадження, та 
подальшого розроблення електронних он-лайн 
курсів підвищення кваліфікації педагогів в окремих 
питаннях. 
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В статье обоснована необходимость внедрения в медицинское образование новейших информационно-
образовательных технологий обучения, с учетом современной государственной стратегии развития 
медицинского образования и потребности в непрерывном профессиональном развитии медицинских работников. 
Проанализирован опыт отечественных медицинских образовательных учреждений по проведению подготовки, 
переподготовки медицинских педагогов. Охарактеризованы современные возможности медицинского образования 
с использованием информационно-образовательных веб-технологий. Учитывая современные возможности 
обеспечения непрерывного медицинского образования с использованием информационно-образовательных веб-
технологий, предложена программа повышения квалификации педагогов высших медицинских учебных заведений 
по использованию информационно-образовательных веб-технологий.

Ключевые слова: непрерывное профессиональное развитие медицинских работников;  медицинское 
образование;  повышение квалификации педагогов высших медицинских учебных заведений;  программа подготовки 
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The article discussed the necessity of implementation the latest information and educational technologies of education 
into the medical education based on the modern state strategy for the development of medical education and the need 
for continuing professional development of physicians. The experience of domestic medical educational institutions in 
conducting training, retraining medical educators has been analyzed. The modern possibilities of medical education with 
the use of informational and educational web-technologies are described. Taking into account the modern possibilities 
of providing continuous medical education with the use of information and educational web technologies, a program of 
improvement of qualification of higher medical educational institutions medical educators on the use of informational and 
educational web technologies is proposed.

Based on own experience of implementation of information and educational web technologies in medical education, 
clinical departments of higher educational institutions can be organized with the help of: a site of clinical departments and 
institutions, a channel of departments and educational institutions on YouTube, groups of faculties of Facebook (groups on 
target audiences - students ( undergraduate stage of training), postgraduate medical students, advanced training courses 
for medical educators of the department, etc.), room for conducting webinars, an electronic database of clinical cases 
(training regimen on structured topics, examination mode in the absence of information on subjects), learning management 
systems (Moodle), or their dynamic combination.

Information and educational web technologies for providing medical education can be represented by the following 
educational materials: dynamic web pages with informational content, a blog with thematic sections, presentations, an 
electronic library of educational materials (publications, textbooks), video collections, audio collections, test simulators, 
flash-cards, electronic courses, electronic clinical cases, web quests, simulators of practical skills, clinical simulators, 
medical. 

The program of advanced training of the medical educators of the higher medical educational institutions on the use 
of informational and educational web technologies is proposed, which consists of combining six thematic modules of 
education: administration of the site of the department, additional services, principles of pedagogical design, case study 
method in medical education, designers of electronic courses / clinical cases, Learning Management System (Moodle).

Key words: continuous professional development of physicians;  medical education;  professional development of 
teachers of higher medical educational institutions;  training program for medical educators.
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